

EGYETERTÉS

FENYŐ SÁNDOR

EÖTVÖS KÁROLY

KIADÓHIVATAL: BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE-UTCA 11.

SZERKESZTŐSÉG: BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE-UTCA 11.

Mai számunk főbb közleményei: Vazérclék: A drága zászló. Mit mondott a trónörökös?

melvny nemzeti önértékünk hagyományait tanították nemzedékről nemzedékre, csak nekünk szolgálhatnak igaz czimerekkül.

jelvényeüül. Annak a veszedelmes zavarnak föltétlenül meg kell szünnie, hogy ugyanazok a jelvények egyszer csak osztrák állami vonatkozásban szerepelnek, máskor meg a közös dinasztianak jogán tölünk is elismerést és tiszteletet követelnek.

latkozatot, de a nyilván közvetlenül informált bécsi újságok ugyancsak az ellenkezőjére valló körömmel erősítik, — hogy bizony ez a nyilatkozat megesett!

A katonai kérdések.

A megindult véderóvia során nyilván nem egyszer fognak beszélni megint azokról a régi kívánságokról, amelyekben némelyek kimerítve látják a nemzeti aspirációkat s amelyekre nézve a bizottságok tárgyalása folyamán a kormány is hajlandó volt a nagylelkűségre.

A katonai zászlók és jelvények kérdése ez. A honvédelmi miniszter tudomás szerint kijelentette, hogy valami kombinált közös zászlóra hajlandóság van Bécsben is s erőlt most a következő tervezetet hozták nyilvánosságra:

Budapest, január 27.

A képviselőház holnap, szerdán délután 10 órakor ülést tart.

Mit mondott a trónörökös? A felhívatalosok szerint most már nem mondott semmit, ám az előző éjjel ugyancsak a felhívatalos tudósítók hozták hírt, hogy Ferencz Ferdinánd főherceg mit beszélt Bécs városában.

— Igen, fenséges uram és megjegyzem, hogy a tartománygyűlésen is ennek a kérdésnek szenteltem minden tevékenységemet. A szabályozás legfőbb akadálya Magyarország s ezen csak úgy lehet segíteni, ha illetékes helyről egy hatalmi szót mondanak.

Az Egyetértés tárczája.

Falusi történet.

Az Egyetértés eredeti tárczája. — Írta: Szentmihályi Gyula.

Hajácsik Pisti elmúlt már negyven esztendő, de azért még mindig csak Pisti. Akikkel valaha együtt lopkodta a Dominuszilvasokban (a Gerecsé alján) az erdelen szilvát, meg a zóid barackot, azok már mind több gyerekes családapák. Van közöttük olyan is, akinek már eladó lánya van.

— Pistikém, nagyon nehéz lett ez a fazék, tedd csak föl a tűzhelyre és önts belé vizet. Pisti felkelt a kis szalmazékről és szó nélkül megtette az anyja kívánságát.

Hát el is végzett özevgy Hajácsik Istvánné mindent a ház körül, pedig már nyolcvan-negy esztendő múlt a tavaszon. Gondját viselte a tehénnek, enni adott a baromfinknak, tökölt vágott a malacoknak, vagy korpás lisztből kevert nekik eledelet (már a szerint, hogy milyen szaka volt az esztendőnek), a kertet felkapálta, kigyomlálta, vizet hozott, főzött, mosott, hogy egy szóval mondjam hát: rendben volt a Hajácsik Pisti háza téja.

ember életében a tél után jön: a soha fel nem virradás. Még a nyár elején volt. Özevgy Hajácsik Istvánné két pidi vizet hozott a Molnárik kutjából. Mind a két kezében volt egy-egy. Amikor letette a pitvarban, csak úgy lihegett, mintha megszalasztották volna.

— Pistikém, nagyon nehéz lett ez a fazék, tedd csak föl a tűzhelyre és önts belé vizet. Pisti felkelt a kis szalmazékről és szó nélkül megtette az anyja kívánságát.

— Pistikém, nagyon nehéz lett ez a fazék, tedd csak föl a tűzhelyre és önts belé vizet. Pisti felkelt a kis szalmazékről és szó nélkül megtette az anyja kívánságát.

Hajácsik Pisti megrázkódott. Odarohant az anyjához, felemelte, mint valami könyyü peltyét, aztán lefeketete az ágyban. — Édes szülém, édes anyám, valami baja van talán? — Az öreg asszony bágyadt hangon válaszolt: — Nincs énekem Pistikém, semmi bajom. Csak egy kicsit elszédütem. Aztán nagyon fáradt vagyok. Ugy kívánja minden kis porczikám a pihenést, hogy...

egészen egyedül. Ki visel rád gondot? Ki tartja rendben a házad tájekát, míg te a határban dolgozol? — Az am: ki?... Hajácsik Pisti maga is ilyenformát gondolt. Szegény ember gazdasága asszony nélkül nem lehet el. De hát cseledét nem fogadhat, meg kellene házasodnia.

— Hát, házasodjál meg, — mondták a komák, sógorok, rokonok, meg a többi atyafiak. Hajácsik Pisti felsóhajtott: — Nem úgy van ám ez. — De úgy van az, Pisti, úgy ám ez s nincs semképpen. — De hát kit vennék el? — Azon ne sokat gondolkozzál. Ott van Petki Borsca. — Gyengélled. — Gyengélled. De hallod, csak te légy elég erős. Már tudnillik hozzá képest. — Azt gondoltam, hogy nagyon fiatalok. Nem hozzám való! Én már elmúltam negyven éves.

— Ó meg elmúlt husz éves. Hogy mikor, azt nem lehet tudni. Hozzád való lesz ő, csak vedd el. — Majd meggondolom. Gondolkodjot Hajácsik Pisti egy pár héig, de minél tovább gondolkodott, annál inkább érezte, hogy: ez az élet nem élet — így... A baromfiaknak, meg a malacoknak csak adott enni, de már a tehenet nem tudta megfejteni. Azt pedig — azt az okos, nagyszemű Risikát — el nem adja annyi aranyért se, a mennyit maga nyom. A baromfiakat is lopogatják a szomszédasszonyok, minden nap kevesebb, a mikor megolvassa, pedig ő le nem ölt egyet se.

— Szóval: asszony kell a házhoz, meg kell házasodni!... Petki Borsca szép, de szegény leány volt. Azért is nem ment eddig férjhez. Mert hát Vályogoston (talán más paraszt helyeken is) ez a nota járja: Leszakítják az ibolyát szagáért, Elvessik a csunya leányt jussáért.

melylyel a katonai javaslatokat törvényerőre emelni célozza és ezzel oly súlyos újabb terheket akar rakni a nemzet vállára, mely alatt menthetlenül összeroskadva, tönkremegy. Örömmel és hazafias megnývással veszeljük párt tudomásul az országos függetlenségi akciónak az elhatározását, melylyel a javaslatnak törvényre emelését megakadályozni szándékozik és amidőn eziről döntenék az Országos függetlenségi pártot és annak nagynevű vezérét, egyszerűsége kérjük a párt minden egyes tagját, hogy minden rendelkezésre álló fegyvert felhasználva igyekezzenek odahatni, hogy ez a nemzetet tönkretételre fenyegető javaslat, törvényerőre ne emelkedhessen.

A nagy parlamenti harcokhoz, akit nem ömerő küzdelemhez, merítsen erőt, kitartást a párt a Magyar nemzet megmentésére irányuló hazafias törekvéssel.

Szatmári Béla Csorvási István pártfogó pártelnök A nagy-szalontai függetlenségi népkör határozatából: Molnár József elnök. Ez az egyik. A másikat meg a hajdusboszlói függetlenségi és 48-as párti Kossuthkör küldte január 25-én tartott gyűléséből, amelyen egyhanguan elhatározták, hogy ismételtén tiltakozást jelentenek be az országgyűlési függetlenségi és 48-as párti elnökségének a tárgyalás alatt álló katonai javaslatok ellen, mint amelyek a föld népet anyagilag teljesen tönkretenné cselező, a nemzetre kiszámíthatatlan súlyos és kárral nehezítő szándékok. E tiltakozás, egyben a függetlenségi és 48-as párt elnökéhez, Kossuth Ferenczhez és a pártközösséghez, ragaszkodást és bizalmat mint egyhangú lelkes határozatot sürgönyileg hozta az országos párt elnökének, Kossuth Ferencznek tudomására a kör vezetősége.

A kétvétszolgálat.

Bolgár Ferencz orsz. képviselő a katonai ügyek e kitűnő ismerője, könyvet írt a kétvéti katonai szolgálattal. A kérdés mindenképen aktuális; de különösen aktuális most, mikor a képviselőházban a katonai javaslatokat tárgyalják. A kormány tudvalevően hozzájárult a pénzügyi bizottság egy határozati javaslatához, mely lényegében azt jelenti, hogy a bizottság elveti elfogadja a kétvéti katonai szolgálattal reformját, s utasítja a kormányt, hogy a kérdésről záros határidő alatt jelentést tegyen a Háznak.

Az ellenzéki pártok követelik a katonai szolgálattal két évre való leállítását, s a kormány határozottan az ellenzéki pártok mögött álló közvélemény nyomása alatt határozta el magát arra, hogy a kérdésnek tanulmányozását megfigéri, s nem zárkózik el ettől a reformtól mereven, mint eddig. Bolgár Ferencz könyvében alaposan ismerteti a kérdést, főképez azoknak a tanulmányoknak alapján, miket Franciaországban tettek avégből, hogy a reformot létesítsék és azoknak a tapasztalatoknak nyomán, a miket Németországban tettek, a hol tudvalevően a kétvéti szolgálattal a gyalogságnál elteltelettek. Reszletelesen ismerteti azokat az áldozatokat, a mikkel Németországban a



A főrendiház ülése január 27-én.

Elnök: Gróf Csáky Albin.
Jegyzők: Latiovich János, Gáll József, gróf Bethlen Pál, gróf Viggayó Ferenc.

A kormány részéről jelen vannak: Széll Kálmán miniszterelnök, Darányi Ignác, Pász Sándor, Wlassics Gyula, Cseh Ervin miniszterek.

Gróf Csáky Albin elnök 11 órakor megnyitja az ülést, jelentéseket tesz a Háznak. Következik a napirend:

Az utlevélügy

részletes tárgyalása.
A Ház a törvényjavaslat első nyolc szakaszát megjelölés nélkül fogadja el.

A kilencedik szakasznak az elnök jelenti, hogy gróf Esterházy János a következő indítványt terjeszt elő: A horvát utlevelek ne horvátul és francziául, hanem magyar-horvát-francziái állíttassanak ki.

Egy újabb indítvány.

Prónay Dezső báró: Igyekeznék fog, hogy felszólalásában minden érzelmet mellőzzön, bár nagyon tévednek azok, a kik azt tartják, hogy a politikában az érzelmet mellőzni kell.

Horvátország oly átunkormányzati joggal bír, melyeket bizonyára mindenki meg akar tartani, de a melyek kiváltság, privilegium jellegűek bírnak.

Az utlevelek teljesen azonos alakban a magyar korona országai egyesített cizmerének rajzával ellátott nyomtatványkon állíttassanak ki.

Bánffy beszéde.

Báró Bánffy Dezső nem tudja megváltoztatni azon nézetét, a melynek tegnap kifejezését adott. Az eddig elmondottak bizonyára kétségkívül igazolják azt, hogy az az álláspont, a melytől kifélek a magyar államot egységesen akarjunk képviselve látni, csakis egységesen, jogosult, hány, jogi alappon nyugvó igazság. Ezért módosítást nyujt be a 9. §-hoz, hogy Horvátországban az utlevelek csak magyar és francia nyelven állíttassanak ki.

A szovinizmusról.

Ismerem én a Bülow-féle nyilatkozatot, hogy a szovinizmus nem mindig hazafiság. Ismerek ennél erősebbet is. Ismerem Mommensenek, a nagy tudósok egy nyilatkozatát közvetlen vonatkozással a magyar kérdésre, amely azt mondja: 'A szovinizmus elválasztja egymástól a népeket és saját hazájában a kultúrát megöli.'

De nem is az állami tekintetekre, nem is az állami közönségre való hivatkozással akar meg nébány szót e kérdéshez szólni, de akar szólni azokra a vonatkozásokra, a melyeket nem akart érteni az alkalommal báró Prónay Dezső, az érzelmi vonatkozásokra. Mert nagy dolgokat keresztelni, nagy állami érdekeket képviselni, egy nemzetet nagyra, egy országot állandó alapokra fektetnek lenni nem lehet, ha nem működnek közre az érzelmek azon érzelmei, a melyek feltétlenül szükségesek arra, hogy nagyot alkossunk.

Fölteszik a kérdést.

Elnök: Én úgy értem 6 ezezzellenzárát, hogy elsősorban 6 is hozzájárul Esterházy János indítványához.

Báró Bánffy Dezső: Bocsnátok kérek, elsősorban szavazni kell az én nézetem szerint az eredeti javaslat felett. Ha az eredeti javaslatot módosítanák elfogadni, akkor minden beadott módosítás én szemérem ellen; ha esetleg az eredeti szöveg nem fogadhatók el, akkor elsősorban az én javaslatom, azután pedig azoké, a kik az én álláspontom nem teszik maguké, azonban elfogadják a három nyelv alkalmazását; ezzel válik nekem is lehetővé, hogy ha módosításon el nem fogadták, szavaznak egyik vagy másik beadott javaslatra.

Elnök: A főrendiház szabályai e tekintetben eltérnek a képviselőház szabályaitól és a szavazás nem elsősorban az eredeti szöveg felett történik, hanem a módosítások felett és az azokon sorrendben, amint a módosítványok a szöveg felől esnek, vagyis elsősorban a szöveghez legközelebb eső, azután az ahhoz legközelebb eső módosítványokra.

Bánffy Dezső báró: Elfogadom ezt is!
Elnök: Ha tehát szavazásra kerül a sor, első sorban 6 ezezzellenzárja módosítását jön szavazás alá, azután a többi módosítvány.

Széll magyaráz.

Széll Kálmán miniszterelnök: A politikába helyes az érzelmet beievezíteni. Ezzel in this egyetért. Amikor leteesszük fejlődésünk alapját, akkor nagyobb mértékben helyes az érzelmet beievezíteni, de mikor törvény megtartásáról van szó, csak egyet ismer: az adott szó szentességét, megtartását ismét bizonyítja álláspontja helyességét az 1868: XXX. t.-cz. alapján. Ezt a törvényt nem módosíthatjuk egyoldalúan, hanem csak oly módon, ahogy az keletkezett. Prónay felszólalásával foglalkozok. Prónai megfellebbezett arról, hogy az utlevélügyre ugyan köztudott a törvényhozás, de a végrehajtás az autonómia körébe tartozik, ott pedig a hivatalos nyelv a horvát. A magyar állam egységéről, a magyar állam egy nemzeti tartalmáról itt nincsen szó, hanem egy egyszerű adminisztratív aktusról. Az egység kifejezésre juttatja a címer s az, hogy minden horvát, mint magyar állampolgár kap utlevelet. Szeretné, ha a nyelv is kifejezné az egységet, de ezt a törvényt nem engedni. A főrendiháznak az a hivatása, hogy a törvények tiszteletével vigyázzon arra, hogy egyezményi természetű törvényeket egyoldalúan meg ne változtassanak. Kéri a módosítások mellőzését s a §. változtatlan elfogadását.

Helytelen szófólat.

Báró Prónay Dezső: Félreírtást szavazok helyreigazításáért kér szót a házszabályok értelmében.

Gróf Csáky Albin elnök: Az 53. §. alapján illeti meg a szót a azért, mert indítványt tett.

Báró Prónay Dezső: Felolvassa a 46. §-t, melynek értelmében van joga szólni. A miniszterelnök olajmisket ezafelé, a miket nem állított. Nem a végrehajtásról szól, hanem arról, hogy van-e jogunk az utlevél külső külkénekek a megállapításra. Van jogunk. A horvát nyelvet belügyekben respektálni kell, de azt is akarja, hogy kifelé az állam egysége magyar nyelven is fejeztesse ki.

Elnök: Konstatálja, hogy Prónaynak a házszabályok 53-ik szakasza alapján volt joga szólni.

A szavazás.

Elnök: Fölteszi a kérdést először Bánffy, azután Esterházy és végül Prónay indítványára. Jelenti, hogy 12 képviselő névszerint szavazást kért Esterházy indítványára.

Báró Bánffy Dezső indítványát a többség nem fogadta el.

Ezután következett a névszerinti szavazás gróf Esterházy János módosítása fölött.

Báró Prónay Dezső: Halljuk a kérdést. Úgy látszik, a Ház aluszitokja erre nagyon rossz.

Elnök: Fölteszi a kérdést.

Gróf Degenfeld Pál jegyző olvassa a kérdést. A szavazás megjelölése után elnök a szavazatok megállapítása végett az ülést 20 percze félfiggeszti.

Elnök az ülést újra megnyitja s kihirdeti a szavazást. Az indítvány mellett szavaztak: Igennel: Báró Bánffy Dezső, báró Prónay Dezső, gróf Széchenyi Béla, gróf Almásy Dénes, Berchthold Richárd, Degenfeld-Schomburg Pál, gróf Esterházy János, gróf Károlyi Mihály, gróf Károlyi Tibor, gróf Vay Tibamir, gróf Viggayó Ferenc, gróf Viggayó Sándor, báró Podmaniczky Géza, báró Prónay Gábor, Burhard-Belaváry Konrad, Ghyeczy Béla, Gyula Pál, Karap Ferenc, gróf Kun Géza, Latiovich János, báró Nyáry Jenő, Than Károly, Vasvárhelyi Béla. Nemmel szavaztak: Samassa György, Császka György, gróf Csáky Károly püspök, Takács Menyhért jászói prépost, Daniel Gabo u. c. főgondnok, gróf Szapáry Gyula, Szabó Miklós, Vardosmarthy Béla kuriai elnökök, Wekerle Sándor, Laskóczy Imre, Oberschall Adolf, Esterházy Miklós herceg, Odeschaitz Géza herceg, gróf Apponyi Lajos, gróf Bisingen-Nippenberg Ernő, gróf Dessewffy Aurél, gróf Esterházy Mihály, id. gróf Festetics Pál, gróf Karacsanyi Kamilló, gróf Mailath József, gróf Teleki Tibor, báró Atzél Lajos, báró Bihusz Zsigmond, báró Harkányi Frigyes, báró Piret de Bihán Lajos, báró Radvánszky Géza, báró Wodianer Albert, gróf Bathiányi Elemér, Beniczky Ferenc, Daruváry Alajos, Ernuszat Kelemen, Forinák Gyula, Gáll József, Kautz Gyula, báró Kemény Kálmán, Kornfeld Zsigmond, Ludvigh János, Lukács Antal, Marffy Agoston, báró Marissay János, Müller Kálmán, Pallavicini Ede őrnagy, Sváb Károly, gróf Széchenyi Imre.

Tehát az indítványt 23 szavazat ellenében 43 szavazattal a többség nem fogadta el. Báró Prónay Dezső indítványát is lesavazták. Maradt tehát a javaslat eredeti szövegében, melyet a főrendiház elfogadott.

A főrendiház határozatképtelen.

A törvényjavaslat harmadik olvasása után való megszavazása előtt báró Prónay Dezső kéri konstataálni, hogy határozatképes-e a Ház.

Elnök: Konstatálja, hogy csak 48 főrend van jelen, a Ház tehát nem határozatképes s ezért az ülést negyedóra felüggeszti.

Szünet után elfogadták harmadszori olvasásban is a javaslatot. Ezután a három új esendőkerület pangszereségéről, a határrendéségről és a vitás tengerszem ügyében hozott választói bírósági ítélet bezútkélezéséről szóló törvényjavaslatokat egy általánosságban, mint részleiben vita nélkül fogadták el.

Más tárgya az ülésem nem volt s így az elnök a jegyzőkönyv hitlesítése után az ülést két órákor berekesztette.

Budapest, január 27.

A képviselőház holnap, szerdán délelőtt 10 órákor ülést tart, melyen folytatják az üzemeltetés-megállapításról szóló törvényjavaslat tárgyalását.

A javaslat ellen szólásra vannak je gyelve: Udvarny Ferenc, Bernáth Lajos, Darányi Ferenc, Lukács János, Kaposty Jeno, Nessi Pál és Gabányi Miklós.

A nagymartoni választás. Sopronból jelentik, hogy a Degen Gusztáv hadilával megüresedett nagymartoni választókerületben a reggel Bauer Mihályt, a vármegye szabadelvűpárti elnökét ellenjelölt hiányában egyhanglú képviselővé választották. Bauer a sopronvármegye gazdasági egyesület elnöke s élénk szerepet játszik a vármegye közéletében.

Ministeri ígéretek.

— Féltesztés, adóreform, beruházások. —

A pénzügyminiszter ma egyeb ígéretei közt, melyeket tárcájának költségvetésének tárgyalása során tett, megint szözl a tisztviselők fizetés-javításáról. És megint nem mondott so biztos dátumot, hogy mikor terjeszti eziránt javaslatát a Ház elé, se, hogy mi lesz abban a javaslatban. Amint hogy a beruházásokat is újra csak ígerte, meg az adóreformot is, meg más egyebet, amik mind egyetben szükségesek volnának az ország érdekében. De csak ígéretek maradtak.

A részletekről itt a tudósításunk:

A képviselőház pénzügyi bizottsága Falk Miksa elnöklete alatt ma délután folytatta a pénzügyi tárcza költségvetésének tárgyalását. A kormány részéről jelen voltak: Lukács László pénzügyminiszter, Grünstein és Toepke államtitkár, Papp Elek osztálytanácsos és Valkay a gépgyár igazgatója.

Szederkényi Nándor szólott ma elsőnek és az általános pénzügyi politikát bírálta, a melyben a miniszter bűnéit róta fel, hogy kizárólag a fiskális érdeket tartja szem előtt, az általánosságban, hogy így az államnak lesz szolgálatot, holott az adóztatás ridég összközlelével csak árt az államnak, mert az állam ellen elszennyezett táplálja. Meggyőződése szerint ez nem pénzügyi politika s éppen ezért ki van zárva, hogy 6 az ilyen politika iránt bizalommal viseltessenék. A tisztviselők fizetésére vonatkozó javaslatat benyújtását és elintézését sürgeti. Az exponát nemzeti ügyvédek államtitviszelselőknek megfelelő javadalmazását kéri.

Hogedus Lóránt Szederkényi adópolitikájával polemizál, mely a nemzetiségi pénzintézetekkel kapcsolatban szól a hitelreformról. A takarékpénztárak reformját illetőleg az állami revizorok ellen van s e helyett a vidéki intézetek kölcsönös könyvvizsgálatát és közös informatív szolgálatait ajánlja, de kéri a minisztert, foglalkozt-e azzal az indítvánnyal, hogy a takarékpénztárak reformját esetleg a takarékbetét-biztosítás által is meg lehetne kíséreni? Ezután előterjeszti nemzeti nemzeti pénzügyi névze szerzett adatait és kimutatta, hogy itt a politikai célok kitapogathatók. Teleki Sándor gróf felhívja a miniszter figyelmét a rohadai vasműre, melyet régebben beszünteték. Azon a vidéken 80-90.000 ember a legsanyarabb anyagi viszonyok között él. Akar a vasművel, akár más uton, a kormányknak foglalkoznia kell az ottani lakossággal és igyekeznie a produktivitás emelésére ott módot nyujtani. Bedó Albert egező szükségesnek tartja a székely vidékek hitelügyének rendezését.

A székelyföldi vármegyei kataszteri osztályt kéri, hogy a földmérések hamarabb legyenek eszközölhetők. Kammerer Ernő szöba hozza a hadmentességi adót és ebben a nagy hátralekötök. Kéri a miniszter segítségét addig is, a mig az adóreformra sor kerül.

Lukács László pénzügyminiszter azt állítja, hogy nem a személyekben van a hiba, hanem az adórendszerben. Talán nem volt korszak a magyar pénzügyi adminisztrációban, a melyben több kedvezményt, több kíméletet tanusítottak volna, mint éppen e korban. (2) Ez nem érdem, csak elismerés, de igazság. A rendszer javítására minden elkövet, de különben foglalkozni magával az adóreformmal is. Erre nézett az anyag együtt van és csak azért nem lépett eddig ezzel az adóreformmal is. Erre nézett az anyag együtt van és csak azért nem lépett eddig ezzel az adóreformmal is.

A Szent-Száva ünnep. A fővárosi szerbek hagyományos kegyelettel ünnepeleik meg ma első érsük és szentjük Nemanics Száva ünnepét. Az ünnep a zölda-utcai templomban délelött 10 órákor kezdődött püspöki mi-ével, mit Bogdanovics Luczian püspök pontifikált. Mise után a templomból a közönség a hitfelekezeti iskolába vonult, hol Nedelykovic főesperes vízeit szentelt és a növendékek elémentek a Szent-Száva himnusz. Innen körmenetben vonultak a hívek a Tokolyi intézetbe, melynek nagy termében Popovics János orvostanahallgató sikerült beszédében fejtegette az ünnep jelentőségét. Végre az intel vez igazgatója Popovics V. István országgyűlési képviselő üdvözölte az egybegyűlteket s ezzel az ünnepély véget ért.

A patronatus és az érseki hatóság. Dr. Névény Sándor adójáni rom. kat. plébános ez előtt nyolc évvel megörült és elmelegyintézetben van. Az érseki hatóság tekintettel arra, hogy az adójáni lelkes sem meg halt, sem plébániájáról le nem mondott, a hitközségbe adminisztrátor küldt már évek óta. Most azonban, mint levelezők írja, Ö-Kaniza községe, mely Adóján patronusa, nem akarja tudomásul venni az érseki hatóság intézkedését és legutóbbi gyűlésen határozattal kimondta, hogy ha az érseki hatóság marozius elcséjég a papválasztást el nem rendeli, az adminisztrátor fizetését beszünteti.

A Combes-kabinet válsága.

— Távirati tudósítások. —

A kabinet nem éppen meglepő: a Combes-kabinetet, vagy ha úgy tetszik, a reformtörvények végrehajtó miniszteriumát épen az egyházpolitikai reformok következtében válság fenyegeti. Ez a válság hónapok óta lapangott, ma pedig teljes erővel kitört.

Combesnak terheire érkezt az, hogy mint egykori francia abbé, a legradikálisabb szabadelvűség zászlóvivője lett. A miniszterelnökkel ép az ő legbizalmasabb politikai barátai helyezkedtek ellentétbe. Combes ugyanis, bármennyire híve az extrem szabadelvűségnek, az állam és az egyház szétválasztását határozottan ellenzte. Sőt ép 6 volt az, a ki egyekes tulzása ellenében védelmére kelt az egyháznak. Tehát ugyanaz a Combes, a ki az egyháznak a közoktatás terén való befolyását és terfglálását minden lehető eszközzel megakadályozta, védője lett a vallás ideáinak.

A francia politikai életet oly közelről érdeklő válság mai állásáról különben a következőket táviratozzák:

Paris, jan. 27.

Előrelátható volt, hogy a republikánus többség a kuttuszbüdzsé tárgyalásán nehezen fog megegyezni Combes miniszterelnökkel. A republikánusok túlnyomó többsége az egyház és az állam elválasztásának hívo s ezért a kuttuszbüdzsé teljes eltörlését kívánják, mert ebből fizetik valamennyi felekezet papjait. Azonkívül követelik a konkordátummal és a vatikáni követésnek eltörlését. A miniszterelnök azonban határozottan ellenzi az egyháznak és az

államnak szétválasztását és ezért állást foglalt a kuttuszbüdzsé törlése ellen, a mit a szociálisták kívántak. A miniszterelnök a többi között ezeket mondotta:

Nem hiszem, hogy a francziák többsége megegyezik azokkal az erkölcsi eszmékkel, a melyekre az iskola tanítja az embereket. A vallás eszméi, a melyeket egyedül az egyház nyujthat, szükségesek.

A miniszterelnök beszédét saját pártjának hívei zajos közb-kiáltásokkal szakították meg. Bertheux, a kuttuszbüdzsé előadója, kijelentette, hogy a miniszterelnök megkolása után 6 maga is kénytelen a kuttuszbüdzsé eltörlése mellett szavazni, bár a bizottság elfogadta. Buillon képviselő, francia közköltész főlegföld szintén a vallási költségvetés ellen beszélt. Breton szociálista kijelentette, hogy a népek nincsen szükségére vallásra. Pressensé képviselő Combes beszéde ellen foglalt állást. Végre Breton határozati javaslatát 228 szavazattal 201 ellen elvetették és az egész tételel elfogadták. A kormány mellett a progressisták, a jobboldal és a radikálisok egy része szavazott, a kik el akarták kériálni a kormányválságot, bár elvben az egyház és az állam elválasztásának hívei. Ezt a kérdést különben minden valószínűség szerint már nem Combes fogja megoldani, a ki csak a kongregációról szóló törvényjavaslat végrehajtására vállalkozott. Érdekes volt, hogy azok a radikálisok, a kik azt remélik, hogy a legközelebbi miniszteriumnak tagjai lesznek, az elválasztás mellett szavaztak. A jelenlegi miniszter természetesen Combes mellett szavaztak, kivéve Pelletán minisztert, a ki a szavazástól tartózkodott. Millward és Lanesan volt miniszterek a kormány ellen szavaztak.

Azokat a t. olvasóinkat, akiknek előjzetese január végén lejár, arra kérjük, hogy a megrendelést idejekorán újítsák meg, hogy a lap küldése fennakadást ne szenvedjen. Lakóhelyváltás alkalmával arra kérjük, hogy helybeli, mint vidéki előzötöinket, hogy régi lakóhelyüket is tudatni sziveskedjenek.

UJDONSÁGOK.

Kártyás asszonyok.

Egyik délvidéki városból érkezik az a hír, hogy a társaságokban, főleg az asszonyok között divó kártyázás sportja ellen mozgalmat indítottak. Abban a városkában a kártyázás szenvedélye hihetetlen méreteket öltött és nemcsak a férfiak, hanem a nők is egyforma buzgóval hódoltak neki. A mozgalom abban áll, hogy minden csupán a nők mondanak le a kártyáról, de arra törekednek, minden rendelkezésükre álló eszközrel, hogy a férfiakat is leszóktassák róla. Azt a pénzt pedig, a melyet ilyen módon megtakarítanak, jótékony célokra, a nyomor enyhítésére akarják fordítani.

A város, a melyről szó van, típusa a vidéki magyar városnak. Hihetetlen méreteket öltött a kártyázás, így szól a hír. Ez is jellemző vonás a vidéki városok társas életére. De legjobban jellemzi ezt a társas életet, hogy szellemi szórakozások hiány, szük ösmerős körre utalva, mindig egyforma arcok, kifejezések, beszédárnyak unott levegőjében kénytelen-kelletlenül meg a nőket is belevonják az izgató előrakozások egyetlen megengedett és elfogadott fajtájába, a kártyázásba. A kártyás asszony különösképpen magyar típus. Nem mondom ezzel, hogy másutt nem kártyáznak a nők! Előkelő külföldi furdóhelyeken és nemzetközi játékterületekben gyakran találkozik az ember kártyázó asszonyokkal. Ám ezek kivételek. Külföldön előkelő úri nők, ha kártyáznak is néha egymás közt, az pusztán a társasjáték határain belül történik s a legtrikább esetben folyik a játék pénzben.

Az a nő, a ki állandóan, rendszeresen kártyázik, jobban érti a bonnyolult játékok fortélyait, mint maguk a férfiak. A ki természetesen találja, hogy minden társas összejövetel csak a tarokk vagy a fillók szelid háttéré legyen, a ki játszik bizalmas ismerőssel és bizalmatlannal, nővel és férfival, délután és este, sőt éjjel is, vacsorák után, a ki jóformán naplót vezet kártyanyereségéről és veszteségéről és nem csak játék közben, ez már magyar típus. Addig, a mig a nő kártyázás közben csak, addig kedves, szeretetreméltó, sőt nőies jellegű kap ez a nagyon is nőiesen megjelölt játék. Addig trefák ropkódnak és senki sem veszi komolyan a dolgot. Addig világos és kétségtelen nem vonható, hogy csupán szórakozás céljából történik a dolog. De a hol már nem rejti ruhája bő ujjába a kártyákat a szép asszony, a hol nem ir többet a táblára, mint szabad s nem pislog a szomszédja kártyáiba, a hol tehát komolyan, ridégen, szabályosan folyik a játék, ott már vége a szórakozásnak és megkezdődik az idegizgató, pénzvagybó folytatott küzdelem. Ott már nincs helye a művelt nőnek.

Nem a magyar nő hibáztatom érte, hogy sok helyen bizony nem csak kártyázás közben. A magyar vidéki városok társas élete egyhangú. A társalgás művésze gyermekkorától éli meg nálunk. A férfiak közt akar lenni, kénytelen-kelletlen kártyázni kell. Nem hiszem, hogy az a mozgalom, amelyről szóltam, valami eredményre vezet. Addig, amig a vidéki magyar társas élet át nem változik, nem gyarapszik tartalomban, változatosságban, hiába adnak ki rendszabályokat a kártyázó nők ellen. Mulattassák őket a férfiak úgy, hogy ne szoruljanak a kártyára. A mig ez nem történik, hiábaváló

EGYETÉRTÉS

4

minden agítással. Aztán meg csak minap...

Bob.

— Személyi hírek. Robert párházi herceg...

— A király itthon. A király, mint már...

— Estély az udvarnagynál. Apponyi La...

— Az udvari bál. A február 7-én, szombaton...

— A miniszter közzéte. A hivatalos lap...

— Lipót Ferdinánd és a főrendiház. A hivatalos lap...

— A főrendiház, 1903. évi január hó 26-án...

— A német császár születésnapja. II. Vilmos...

— A német császár születésnapja. II. Vilmos...

— A német császár születésnapja. II. Vilmos...

— A német császár születésnapja. II. Vilmos...

— A német császár születésnapja. II. Vilmos...

— A német császár születésnapja. II. Vilmos...

— A német császár születésnapja. II. Vilmos...

— A német császár születésnapja. II. Vilmos...

— A német császár születésnapja. II. Vilmos...

— A német császár születésnapja. II. Vilmos...

— A német császár születésnapja. II. Vilmos...

befejezte a békét és háborút a legörizáló szobor...

— Lujza hercegnő válópöre. Holnap ül...

— Letartóztatott végrehajtó. Munkácsról...

— A Győri párbajjelenségek. Február 1-én...

— A sikos járdá áldozatai. A délelőtti esze...

— Milliók egy idegen szabadalomra. A N. Pr. Fr. ma...

— Agyonlőtt herceg. Nordhausenből...

— Kirakat-verseny. A kereskedelmi alkalm...

— A gyilkos vizió. A börtönök szűk csel...

— Elapolt képviselő. Az osztrák nemzeti...

— Elfogott betörők. Még a múlt esztendő...

— Szerenostlenül járt járásból. Mára...

— Tíz a tébolydában. Szörnyű szerencs...

— A vasuti jegyek szigorú ellenőrzése. A ma...

— A városi elnök. A múlt esztendőben...

— A városi elnök. A múlt esztendőben...

— A városi elnök. A múlt esztendőben...

— A városi elnök. A múlt esztendőben...

— A városi elnök. A múlt esztendőben...

— A városi elnök. A múlt esztendőben...

— A városi elnök. A múlt esztendőben...

— A városi elnök. A múlt esztendőben...

— A városi elnök. A múlt esztendőben...

— A városi elnök. A múlt esztendőben...

vényvel bíró (szabad, lőröl stb.) jegyeknek elő...

— Eltűnt holttestek. Francsik János, az...

— A Charkovi rejtély. Pétervári lapok köz...

— Hírek a rendőrségről. Öngyilkos tolvár...

— Gyermekrablás a fővárosban. Szőke, ké...

— Haszná-e már Stomatint? —

— TÁVIRATOK. —

— A császár elismerése. —

— Milán sirjánál. —

— Belgrád, jan. 27. A királyi párt Krusedolba...

— Régensség Svéd-Norvégországban. —

— A venezuelai blokád. —

— Marokkó. —

— Közgazdasági táviratok. —

— Newyork. —

— Paris, jan. 27. A Havas-ügynökség jelenti...

— Marokkó. —

— Közgazdasági táviratok. —

— Newyork. —

— Paris, jan. 27. A Havas-ügynökség jelenti...

— Marokkó. —

— Közgazdasági táviratok. —

— Newyork. —

— Paris, jan. 27. A Havas-ügynökség jelenti...

Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

— Chicago. — Zárlat. —

Szerda, ja

Műcsarnok vezetőség...

— Leányok é...

— Kamaraz...

— A konve...

— A konve...

— A konve...

— A konve...

— A konve...

— A konve...

— A konve...

— A konve...

— A konve...

— A konve...

— A konve...

— A konve...

— A konve...

— A konve...

— A konve...

— A konve...







KIS HIRDETESEK

Használt... TELEFON 706.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válasza szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

TELEFON 706.

Használt új pénz-sekrények... Fess fiatal... Nevelőnőket...

Állások... Alkalmi vétel... Tőke... Ki jöveit... GUMMI 500 frtot... Most jelent meg!

Családoknak... Műhímzések... Gazdasági... Zsedényi Aladár... A CSICSA.

Hölgyeknek... Használt BUTOROK... AGULÁR DÁVID... Dr. FÜREDI... A Lipcsei elővásár... HÁZTARTÁSI KÖNYVTÁR... Meghívó.

Használt BUTOROK... AGULÁR DÁVID... Dr. FÜREDI... A Lipcsei elővásár... HÁZTARTÁSI KÖNYVTÁR... Meghívó.

Használt BUTOROK... AGULÁR DÁVID... Dr. FÜREDI... A Lipcsei elővásár... HÁZTARTÁSI KÖNYVTÁR... Meghívó.

Használt BUTOROK... AGULÁR DÁVID... Dr. FÜREDI... A Lipcsei elővásár... HÁZTARTÁSI KÖNYVTÁR... Meghívó.

Használt BUTOROK... AGULÁR DÁVID... Dr. FÜREDI... A Lipcsei elővásár... HÁZTARTÁSI KÖNYVTÁR... Meghívó.

Használt BUTOROK... AGULÁR DÁVID... Dr. FÜREDI... A Lipcsei elővásár... HÁZTARTÁSI KÖNYVTÁR... Meghívó.

Használt BUTOROK... AGULÁR DÁVID... Dr. FÜREDI... A Lipcsei elővásár... HÁZTARTÁSI KÖNYVTÁR... Meghívó.

Használt BUTOROK... AGULÁR DÁVID... Dr. FÜREDI... A Lipcsei elővásár... HÁZTARTÁSI KÖNYVTÁR... Meghívó.

Használt BUTOROK... AGULÁR DÁVID... Dr. FÜREDI... A Lipcsei elővásár... HÁZTARTÁSI KÖNYVTÁR... Meghívó.

Használt BUTOROK... AGULÁR DÁVID... Dr. FÜREDI... A Lipcsei elővásár... HÁZTARTÁSI KÖNYVTÁR... Meghívó.

Használt BUTOROK... AGULÁR DÁVID... Dr. FÜREDI... A Lipcsei elővásár... HÁZTARTÁSI KÖNYVTÁR... Meghívó.

Használt BUTOROK... AGULÁR DÁVID... Dr. FÜREDI... A Lipcsei elővásár... HÁZTARTÁSI KÖNYVTÁR... Meghívó.

Használt BUTOROK... AGULÁR DÁVID... Dr. FÜREDI... A Lipcsei elővásár... HÁZTARTÁSI KÖNYVTÁR... Meghívó.

Használt BUTOROK... AGULÁR DÁVID... Dr. FÜREDI... A Lipcsei elővásár... HÁZTARTÁSI KÖNYVTÁR... Meghívó.

Használt BUTOROK... AGULÁR DÁVID... Dr. FÜREDI... A Lipcsei elővásár... HÁZTARTÁSI KÖNYVTÁR... Meghívó.

Használt BUTOROK... AGULÁR DÁVID... Dr. FÜREDI... A Lipcsei elővásár... HÁZTARTÁSI KÖNYVTÁR... Meghívó.

Használt BUTOROK... AGULÁR DÁVID... Dr. FÜREDI... A Lipcsei elővásár... HÁZTARTÁSI KÖNYVTÁR... Meghívó.

Használt BUTOROK... AGULÁR DÁVID... Dr. FÜREDI... A Lipcsei elővásár... HÁZTARTÁSI KÖNYVTÁR... Meghívó.

Használt BUTOROK... AGULÁR DÁVID... Dr. FÜREDI... A Lipcsei elővásár... HÁZTARTÁSI KÖNYVTÁR... Meghívó.

Használt BUTOROK... AGULÁR DÁVID... Dr. FÜREDI... A Lipcsei elővásár... HÁZTARTÁSI KÖNYVTÁR... Meghívó.

Használt BUTOROK... AGULÁR DÁVID... Dr. FÜREDI... A Lipcsei elővásár... HÁZTARTÁSI KÖNYVTÁR... Meghívó.

Használt BUTOROK... AGULÁR DÁVID... Dr. FÜREDI... A Lipcsei elővásár... HÁZTARTÁSI KÖNYVTÁR... Meghívó.

Használt BUTOROK... AGULÁR DÁVID... Dr. FÜREDI... A Lipcsei elővásár... HÁZTARTÁSI KÖNYVTÁR... Meghívó.

Használt BUTOROK... AGULÁR DÁVID... Dr. FÜREDI... A Lipcsei elővásár... HÁZTARTÁSI KÖNYVTÁR... Meghívó.

Használt BUTOROK... AGULÁR DÁVID... Dr. FÜREDI... A Lipcsei elővásár... HÁZTARTÁSI KÖNYVTÁR... Meghívó.

Használt BUTOROK... AGULÁR DÁVID... Dr. FÜREDI... A Lipcsei elővásár... HÁZTARTÁSI KÖNYVTÁR... Meghívó.

Használt BUTOROK... AGULÁR DÁVID... Dr. FÜREDI... A Lipcsei elővásár... HÁZTARTÁSI KÖNYVTÁR... Meghívó.

Használt BUTOROK... AGULÁR DÁVID... Dr. FÜREDI... A Lipcsei elővásár... HÁZTARTÁSI KÖNYVTÁR... Meghívó.

Használt BUTOROK... AGULÁR DÁVID... Dr. FÜREDI... A Lipcsei elővásár... HÁZTARTÁSI KÖNYVTÁR... Meghívó.

Használt BUTOROK... AGULÁR DÁVID... Dr. FÜREDI... A Lipcsei elővásár... HÁZTARTÁSI KÖNYVTÁR... Meghívó.

Használt BUTOROK... AGULÁR DÁVID... Dr. FÜREDI... A Lipcsei elővásár... HÁZTARTÁSI KÖNYVTÁR... Meghívó.

Használt BUTOROK... AGULÁR DÁVID... Dr. FÜREDI... A Lipcsei elővásár... HÁZTARTÁSI KÖNYVTÁR... Meghívó.

Használt BUTOROK... AGULÁR DÁVID... Dr. FÜREDI... A Lipcsei elővásár... HÁZTARTÁSI KÖNYVTÁR... Meghívó.

Használt BUTOROK... AGULÁR DÁVID... Dr. FÜREDI... A Lipcsei elővásár... HÁZTARTÁSI KÖNYVTÁR... Meghívó.

Használt BUTOROK... AGULÁR DÁVID... Dr. FÜREDI... A Lipcsei elővásár... HÁZTARTÁSI KÖNYVTÁR... Meghívó.

Használt BUTOROK... AGULÁR DÁVID... Dr. FÜREDI... A Lipcsei elővásár... HÁZTARTÁSI KÖNYVTÁR... Meghívó.

Használt BUTOROK... AGULÁR DÁVID... Dr. FÜREDI... A Lipcsei elővásár... HÁZTARTÁSI KÖNYVTÁR... Meghívó.

Használt BUTOROK... AGULÁR DÁVID... Dr. FÜREDI... A Lipcsei elővásár... HÁZTARTÁSI KÖNYVTÁR... Meghívó.

Használt BUTOROK... AGULÁR DÁVID... Dr. FÜREDI... A Lipcsei elővásár... HÁZTARTÁSI KÖNYVTÁR... Meghívó.